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SCOLA PRIMARA5

Consideraţiuni generale asupra felului 
educaţinue! ce trebue să se dea 

copilului în şcola  primară.

•Articol dedicat înVetătorilop urbani şi rurali.

Şcoala primara este prima treaptă  de învăţăm ânt 
pentru copil. Acolo se pun basele instrucţiune! luî vii- 
tore. Mintea copilului, când întră în şcoala primară, e 
ca o ceară  mole, asupra căreia se întipăresc adânc
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tote impresiile ce le capătă de Ia inveţătorul seu, tote 
cunoscinţele ce i se inculcă do acest adevăra t  apostol 
al învăţământului; chemat să dirigă primii paşi şo v ă i
tori ai copilului, plăpând la corp ca şi la minte şi n e 
dedat încă cu şcola. Inveţătorul sau institutorul a re  o 
dublă chemare: Sâ îndrumeze mintea copilului spre că- 
pă tarea do cunoştinţe utile şi tot de odată să ’i dea 
precepte frumose pentru conducerea lui în societate- 
Aceasta de a doua sarcină, care  constitue partea  e d u ‘ 
cativă propriu disă, trebue se aibă preponderenţa a su  
pra colel d ’ântăi. Ceea ce n’au putut să faca părinţii 
din diferite imprejurări, inveţătorul săcomplecteze.

Nu e destul ca omul sâ posedă o doză oro caro 
de instrucţiune, mai mult sau maî puţin bine digerată, 
so maî cere ca se fie înzestrat cu acele cualităţi pe 
cari noi în vorbirea obicinuită le numim cualităţile in - 
mei şi anume: iubirea părinţilor, respectul câtre bătrâni; 
iubirea umanităţei în genere, sentimentul datoriei, res/ 
pectarea  dreptului altuia, sentimentul responsabilităţei 
iubirea frumosului, adevărului şi binelui, etc. Iar mă* 
presus de tote acestea trebue desvoltat la copii senti
mentul cetăţenesc: iubirea de patrie  şi sentimentul soli- 
daritaţei pentru un scop comun: înălţarea patriei pe tote 
căile, in tote ramurile activităţei omenesci. Natural a- 
ceste principii nu se pot sădi in ei de cât în raport 
cu putinţa de înţelegere a copilului. De aceea sarcina 
învăţătorului primar e forte grea, căci trebue să se 
scobore la nivelul fragedelor inteligenţe ale copiilor ş‘ 
să le înplânte pentru prima dată  germenii acestor idei 
cari mai târdiu vor încolţi, vor cresco şi vor da rode 
utile societăţei, familiei şi lor înşile.



Pentru această misiune, g rea  şi delicată, s e c e re  învă
ţătorului mult tact, multă dibăcie şi multă răbdare. 
Trebue să useze totdeauna de blândeţe şi de modera
ţi une. O purtare aspră, brutală  faţă de copil e tot ce 
pete ti maî nenorocit, căci ea demoralisează, deg ra 
dează în ochii seî proprii pe copil şi în cele din urmă 
’l desgustă de şcolă şi de învăţătură, formând din el un 
declasat periculos societăţeî. Bff.tn.in.. maî cu deosebire 
bătaia, trebue proscrisă (alungată) din şcoli. Dacă e a- 
deVerat că „vorba dulce mult aduce“, apoi aceasta o 
si mai adevăra t când se aplică la copil.

De aceea chiar s’a credut că cel maî bun învă
ţător pentru copil, Ia intrarea sa în şcolă primară; este 
fonda, femeia care ţine loc de mamă, care  face tran- 
siţia mai uşoră de la viaţa de familie a copilului la 
viaţa de şcolă. Femeia care are o frăgezime de sen
timente pe care nu o posedă barbatul, cel puţin în a- 
celaşi grad, şi o îndemânare educativă necesară  copi
lului în primii paşî pe cari îi face în v iaţa  de şcolar.

Insă trebue ca învăţâtorea să se identifice bine 
cu rolul ce ’i incumbă să fie cât maî asemuitoro unei 
mame bune (legitime), iar nu uneî m am e vitrige. Să 
iubească copiii 3e i s ’au încredinţat spre crescere do- 
jenindu j cu blândeţe iar nu cu asprime, cu brutalitate) 
Prin această  din urmă purtare  ’l faci pe copil rău, a s 
cuns şi îndărătnic şi ajunge îa uuresu lta t cu totul con
tra r iu  de cel ce-şi propune şcola şi în special şcola 
primară, caro a re  e maî măre înrâurire de căt tote a- 
supra caracterului copilului, de ore-ce în prima vârstă  
el e nn i impresionabil de cât ori şi când şi mai sus

J ’R oPA $lR E A “ REVIS1A SOC. CORP. P IP . JUD. NEMŢU 35



ceptibil de a contracta deprinderi bune sau rele, cari 
cu greu  se mai pot schimba în decursul vârstei. De 
acea trebue m are luare aminte ca copilul să prindă gust 
de a m erge la şcolă, unde scie că va  fi întâmpinat cu 
duioşie şi bună-voinţă, iar nu intimidat şi înfricoşat prin 
asprime şi brutalitate. Şcola trebue să fie un loc de a- 
tracţiuno, iar nu de repulsiuno pentru copil.

Cunoscinţele trebue să Ie capete copilul treptat, 
fă ră  sforţare ţinendu-se una de alta ca inelele unui 
lanţ, mergend de la simplu la complex. Copilul nicisă 
nu bage do seam ă îngreuiarea treptată  a studiilor. Ca
pitalul lui de cunoscinţe, sporind pe nesimţite, ’T va 
remânea, formând baza studiilor mai înalte. Ceea ce 
se învaţă cu plăcere şi fără prea mare sforţare se în- 
tipăresce în minte şi remâne asimilat pentru tot-deauna.

Mai cu deosebire însă, învăţătorilor primari, v o r
biţi copiilor de patrie şi de vitejiile străbunilor lor. 
Nu perdeţî un moment din v ed ere  acest lucru. Mici 
naraţiuni istorice in cari se glorifică faptele mari şi fo- 
lositore ţăreî ale celor ce au cârmuit-o în diverse tim
puri, sunt indispensabile intregireî educaţiunei ce se dă 
copilului în şcola primară. Limba şi istoria patriei tre- 
buo să ’şi aibă locul prim, locul de onore în şcola primară, 
ca şi în cole-lalto şcoli de o treaptă  maî înaltă. Prin 
ele se v a  forma din copil omul viitor, viitorul cetăţean 
conscient de drepturile şi îndatoririle salo, mândru de 
naţionalitatea şi obârşia sa.

In aceste tîmpurî de slăbire a moravurilor publice, 
naţionaliste şi politice, trebue ca copilul să fie crescut 
într’o atmosferă de civism şi naţionalism, care se facă
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«lin cl un bun patriot, gata s ă ’şi apero cu tărie d rep 
turile lui cetăţeneşci şi politice, când cine-va i le ar în
călca. Maî presus de toate se aibă dragostea moşie!, 
dragostea ţărişorei lui, care l’a vedut născendu-se şi 
pe care ’I au hărazit-o străbunii lui, prin veacuri do 
lupte şi suferinţe, păstrând-o neatinsă de încălcările v e 
cinilor şi ale diferitelor horde barbare, cari în dese 
rânduri au năvălit şi poposit prin aceste frumose şi 
roditore locuri, cari au fost, sunt şi trebuie se remâio 
patria nostră.

T rebue do asemenea atrasă atenţiunea copiilor a- 
supra fertilităţei acestei ţări, bogăţiilor de la suprafaţă 
şi din senul seu, asupra spiritului de asociaţie şi de ini
ţiativă privată, cari sunt sufletul marilor întreprinderi 
destinate de a îmbogăţi ţara, a ’î spori resurso lede  tot 
felul şi a o face cunoscută celor l’alte naţiunî, tare 
înăuntru şi respectată în afară. Neapărat că-aceste lec- 
ţiuni vor porni de la economia domestică spre a ajun
ge la cea naţională. Procedeul in c ap a ta rea  cunoştin
ţelor de tot felul e acelaşi: dela cunoscut la nocunoscut, 
de la simplu lă complex. Copilul trebuie să câscige în 
germen tote aceste varii cunoştinţe sub formă de isto- 
riore morale sau mici conversaţium narative  şi descrip- 
tivo tot de odată, cari să ’l Intereseze fără a ’i obosi 
mintea formând primul substrat al inteligenţei lui vi- 
itore.

încă o dată: daţi copilului o educaţiuno naţională, 
spre a putea mai târdiu pastra in tegrita tea  teritoriului 
şi a limbeî şi a putea ajuta ca cetăţen folositor, la 
propăşirea patrie}.
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Voî, învăţătorii primari, conduceţi primii paşi a 
copiilor şi aceştia sunt cei mai anevoioşî de făcut. „En 
toute cliose c’est le premier pas qui coute“, dico un 
proverb frances. Meritul col m are dar e al color cari 
au să dirigă acest prim pas.

Fiţi dar la înălţimea misiunei co societatea v ’a 
încredinţat şi veţi bine-merita de la densa, veţi bine
merita de la patrio.

Al vostru voitor de bine 

M ircca G Verncscu
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Ortografia Şcolflor Primare
„ O muia utantur. “

S« vorbesce mult, pote prea mult, asupra resultatelor 
slabe ce dă şcola nostră primară, sub tote raporturile, dar 
mai ales, sub raportul exprimării prin scris, a gfndarilor 
ce-i preocupă pe foştii noştri elevi; şi • . . mai totdeauna, 
pe drept cuvînt. Mulţi [constată starea nemulţămitore, în 
care suntem cu acestă ramură de activitate; însă n’aii toţi 
ribdarea şi putinţa, de a se convinge —  îu parte măcar— 
asupra căuşelor acestei stări. De obiceiu, în materie şcolară, 
totul se aruncă asupra învăţătorilor; căci, a lor era sarcina 
să facă pe copii stăpâni pe acesta gingaşă uneltă a civili- 
saţiunii, pe scriere; ei trebuiau să încredinţeze tinerelor 
vlăstare tot secretul, tot mecanismul scrierii, ba să-î şi deprindă 
a o mânui potrivit intereselor ce vor avea de resolvat. A 
me încerca să disculp pe învăţători, de partea lor de răs



pundere îa această materie, mi se pare că aşi zădărnici tim
pul; deci nu voiu face acesta.

Eu voiu cerceta, voiu arăta cetitorilor acestei reviste, 
o causă capitală a resultatelor slabe ce ni le dă redacţiuriea 
sau scrierea în şcolele primare; şi acestă causă este actuală 
Ortografie, după cum nădăjduesc, că voiu dovedi din cele 
ce urmeză.

Scrierea, este mijlocul prin care transmitem altora ide
ile, planurile, cugetările, sciinţa nostră, în fine tot ce cre
dem şi avem nevoe de comunicat contimporanilor depărtaţi 
de noi, şi succesorilor noştri. Scrierea, ca şi vorbirea, la în
ceput a tost cu totul rudimentară. Nisce trăsături caraghio- 
se, închipuind omeni sau alte vietăţi, în diferite posiţiunl, 
formau prima scrisore. Istoria ne păstreză un frumos exem
plu în astă privinţă: Darius, vestitul rege persan, care 
ajunsese cu oştirile Fale până la Dunăre, că sâ se resbo- 
ească cu Geţii, primi de la dânşii o solie, cu o pasere, un 
şorece, o bruscă, şi cinci săgeţi, pe care un înveţat i le 
tălcui astfel: „Dacă Perşii nu vor putea sbuva in aer ca 
paserile; saa nu vor putea între în pământ, ca şorecil; sau 
nu se vor putea ascunde în ape, ca broscele, atunci, să se 
aştepte la o morte sigură, din partea nenumăratelor săgeţi 
veninose ale Geţilor. „Se scie, că măreţul. Darius se reîn- 
torse/fără a se mal întâlni cu ameninţătorii Geţi". Dacă 
acea solie a fost în natura, sau dacă a fost transmisă pe 
o cojă de lemn ori pe o pele, e în tot caşul alcătuirea 
unor senine, pentru a deştepta anumite idei; e un ineeput 
de Scriere.

Hieroglifele, de care se serviau poporele vechi, culte, 
ne arată un grad înăintat. al scrierii; căci, cu tot aspectul 
lor de rudimente, totuşi, erau orânduite conform unor
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anumite regule. Jliroglifu), representănd omeni, fiinţe s’au 
lucruri, în diferite posiţiuni, trebuia să răspundă la o idee 
îutregă; de aceea, discifrarea lor se face cu multă greutate, mai 
ales că nu a fost nici un scriitor, care să facă cunoscut secretul 
acestui mod de expresiune grafică. Scrierea chineză, care 
posedă câte un semn propriu fiecărui cuvînt. este un salt 
furte mare către progres, în această materie; însă bogâţiea 
vocabularului acelei limbi, care numeră căteva deci de mii 
de cuvinte, este o pedică neînchipuit de grea la grabnica 
tălmăcire! gîndurilor; de aceea cultura înaltă a prea vechiu
lui şi prea puţin cunoscutului popor este un mister, la care 
nu tocmai mulţi pot ajunge. Vocabularul celor mărginiţi la
minte necesitând 400-500 de cuvinte, ar cere multă trudă si7 . i

abilitate ca să-î aplici corect semnele; dar literaţii, cari 
întrebuinţară câte 8 — 10 mii de cuvinte, ar fi puşi în impo
sibilitate de a-şî manifesta cugetările, prin acea enormi
tate de caractere grafice.

Scrisul întemeiat pe sunetele primordiale, ce le scote 
organul vocal în timpul glăsuirii, e o adevărată cucerire, 
care face din mânuirea oricărei limbi -  • cât de bogată în 
cuvinte — un mijloc forte lesnicios de comunicare indirec
tă. ~ Astâ-di, mânuirea în scris a unei limbi, nu-î lucru 
greu, mai nu se resimte, chiar şi pentru cei cam]seraci cu 
duhul; căci: vorbirea cea'mai armoninosă, ca şi cea nu tocmai 
plăcută;^cugetările înalte, ca şi cele^ elementare; fantasiile 
poeţilor iluştri, ca şi îngustele închipuiri ale poporului, se 
esecută verbal printr’un jiumor forte restrâns de sunete 
primare. Vorbirea nostrâ este forte~ variată şi forte greu 
de priceput; scrutănd-o însă cu rebdare, vedem că basa 
ei este un mic numer de sunete prime, cari, combinate



tntie ele în diverse feluri, ne dau limbele bogate, cu deci 
de mii de cuvinte.

Pe acest principiu al scrutării graiurilor şi al discompu- 
neril oricărei limbi în elementele cele maî simple, numite 
sunete, se întemeiază scrierea limitelor maî noue; şi, tot 
în acest mod s’a procedat şi cu limba romănescă.

Limba nostră, despre care un mare înveţat frances a 
ilis că: „este una din cele mai fruinose şi maî armoniose 
limbi", e articulată numai din 35 de sunete primare şi 
anume: a. b, c, d, e, f, g, li, i, j, 1, m, n, o, p, r. s, t, 
u, v, z, ţ, ş, ea; oa, ă, î, ce, ci, ge. gi, che, chi, glie, şi 
glii.*); şi, pentru arătarea în scris a acestor sunete, noi 
avem numai 21 de semne grafice sau litere: a, b, c, d,
e, f, g, h, i, j, 1, m, n, o, p, r, s, t, u, v, şi z,; Iar res
tul de 14 suflete 11 aretăm tot prin aceste 21 litere (ori 
adăugăndu-le căte un accesoriu: ţ, ş, ă , î— ba şi £, 6,—
ori luăndu-le câte 2-3 la olaltă: ea, oa, ce, ci, ge, gi, che,
chi, ghe, şi glii). Acesta sărăcie do litere vine de sigur 
din pricină că ne servim de un alfabet al altei limbi, de 
alfabetul latin după cum fac tote fiicile acestei ginţi. E un 
obiceîu ca naţiunile de gintă latină să se servească de al
fabetul latin, cele de viţă germană să se servească de al
fabetul german, cele de viţă slavă să se servească de al
fabetul slavon. De altfel noi care am primit credinţa 
creştină prin slavi, am luat atunci limba slavonă, ca limba 
de rugăciuni; şi prin urmare şi alfabetul chirilic (slavon) 
pe care l’am aplicat şi la limba nostră naţională, până 
cănd ne-am luat stigmatul viţii nostre, alfabetul latin, în

J'IM )PAŞIREA" REVISTA SOC. COI P . P IP . J I D . KEMŢU 41

*) Nu sîn t puse nuanţările de durată şi de ton; nici sunetele  
dialectelor; de orec* n'au atâta însămnătate; nu-s cerute imperios.



care uegăsind litere respective tuturor sunetelor, articulate 
de mult influenţată nostra vorbire, şi avend în vedere 
compunerile din alfabetul slav, am procedat, precum s’a 
dis mai sus pentru restul de 14 sunete.

Dacă fie-care naţiune şi-ar fi alcătuit un alfabet pro
priii ai limbii sale, sau dacă s’ar fi admis caractere speciale 
fiecărei limbi pentru literile derivate, caractere ce ar fi 
marcă sigură a unul popor, atunci am fi scutiţi de aseme
nea codiţi şi combinaţiunT, cară încurcă mult de tot pe 
bieţii începători. întemeiat pe experienţa şi observarea 
consciuclcsă a acestui fapt, în 9 ani de dăscălie, susţin că. 
începătorii în ale scrierii, trăesc forte reu cu literile derivate 
şi mai ales, cu cele derivate prin coxbinaţiune.

Dacă sunetele ce n’aîi caractere proprii ar fi maî pu
ţine, lucrul n’ar fi tocmai greu; însă, cîud 14 (2/5),\lin cele 
35 de sunete nu-şl au litere proprii, e împovorător de 
tot pentru copii; şi, greutatea ce apasa asupra minţii lor, 
nu e numai în clasa l-a a cursului primar ci şi în celelal
te clase, ba şi in totă viaţa lui. Absolvenţii cursurilor 
primare şi chiar din cei ce au vedut câte o clasă, doue 
secundare, ne scriu: stragină, marchin i, ducenă, frîncie,, ş. 
a. în loc de strachină, margină, dughenă, frînghie, etc. Acest 
trişt resultat îl cred datorit, maî ales, faptului că alfabetul 
nostru, nefiind complect, cere prea multă tărie psihică tine
rilor copilaşi.

Insă, oricum ni-î alfabetul, trebue se ne folosim de 
el; nu putem avea pretenţiunea de înlocuirea lui; de si 
n’ar fi tocmai greu, pote. Am stăruit asupra acestui punct 
ca să se scie, că copii au mult de lucru, fară reglementări
le ortografice, fără pretenţiunile mal ulteriore, ce s’aîi re
clamat şi se reclamă de la scriere.
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Sâ venim la subiect.
Regulele convenite, pe cari trebue să ]e păzim în 

scr ier i ,  se numesc Regiile Ortografice. Regulele ortogra
fice sint forte necesare, pentru unificarea modulul de utili- 
sare al unu!^alfabet, şi pentru înlesnirea sau uşurarea 
experienţei şi a înţelegirii. întrebuinţarea ori cărui alfabet 
necesitează o mulţime d( regule ortografice, ca:‘Despărţirea 
cuvintelor între dînsele. întrebuinţarea punctuaţiei: întrebu
inţarea seninelor de ton şi alte semne convenite a înlesni justa 
exprimare a celor ce simţim, pentru ca cetitorul orientat 
asupra acestor regule —  să nu mal albă nici o dificultate 
In prinderea înţelesului celor scrise.

Regulele ortografice se impun, pentru că scopul scrierii 
este să oglindească exact .şi economicos tote gîndurile n6s- 
t,re ; scriitorul în compunerea sa grafică îşi expune sufletul 
seu, cu tote cunoscinţele botăritore într’o materie, ca să 
le cercetăm şi să le dăm preţul meritat. Scrierea, ne conformă 
regulelor ortografice, este necorectă, grea de :‘ înţeles şi 
nevrednică a servi pentru manifestarea vieţii nostre sufletesc! 
de aceea reglementele ortografice s’au întrecut în a ne im
pune la accesorii grafice; pentru ca, cu câteva rînduri scrise 
să arătăm tot căt scirn.

Principalele accesorii ale grafiei sînt următorele:
a). Punctuaţia, pentru pause (punctul, virgula, etc.)
b). Semnele de ton (întrebare, mirare, gândire, etc.)

(Va urma)
G l j .  G i o b a n u

Inveţător Andrieşeni, Iaşi
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M e t o d i c a  I s t o r i e i .

(Urmare).

In, p redarea ori-cârel Iecţi'unî de istorie se va pro
ceda cam ast-fel:

Daca m’aşî afla la prima lecţiune de istorie din 
clasa III, Carol I, Rege al României, în loc să încep 
lecţia direct cu regele Carol I, aşî enumera maî întăîu 
şcolarilor mei câte-va instituţiunl ce se pot vedea  sub 
ochii lor: casa de economie, spitale, judecător,), drumuri 
împetruite, drumuri de Ier, le-aşi vorbi do meşteşuguri 
comerţ, şcole etc. După ce am analisat într’un chip 
simplu, fie-care din aceste puncte aşi spune că multe din 
aceste instituţiunl nu existau în momentul când poporul 
Român, a  încredinţat regelui Carol domnia ţării.

A&î adăuga că oraşele ca şi satele înotau în ne
curăţenii, ce dau naştere adese-ori la epidemii de tot 
felul. D reptatea se da adesea nu celui ce o av ea ,  ci 
aceluia ce plătea pe judecător mai bine; la a rm ată  se 
chema de regulă numai fiii saracilor, iar ai bogaţilor 
erau scutiţi prin fel de fel de mijloce, ţa ra  întreagă 
plătea un tribut umilitor Turcilor şi aşa mai departe. 
După introducerea potrivită şi a n u n ţa rea  lecţiuneî 
să face naraţiunea de către înveţător. Ea trebue să 
se facă liber şi fluent. Pentru aceasta trebuo pregâdiî 
acasă. P regătirea  trebue lucrată în scris şi memorisată 
temeinic. Dacă propunătorul istoriei vine 111 şculă fără



pregătire îndestiflătore, atunci cuvîntarea sa cea ne sigură 
nu va putea esprima nici convingeri, nici sentimente 
insufleţitore, deci nu va putea educa pe şcolari. Istorisirea 
trebue să fie clară, regula aceasta cere ca învăţătorul 
să vorbească într’un limbagiu simplu şi uşor. Claritatea 
pretinde ca ideile să urmeze în ordine şi consecvenţă 
logică unele după altele. Construcţiunile au să fie scurte, 
simple şi lămurite. Vorbele străine şi necunoscute trebue 
să se evito sau d a c i  nu se pot evita s i  fi tost 
esplicate în Introducere. Pe lăngă claritate să îmi cere 
încă de la propunător şi însufleţirea adevăra tă  pentru 
faptele de care  vorbeşte, dacă învăţătorul este pătruns 
de însufleţire sinceră pentru sorta om en:reî, atunci şco
larii vor consimţi cu dânsul şi povestirea lui cea simplă 
şi clară va lăsa urme durabile în inimile lor.

Sunt propunători care a trag , entusjasmeză şi mişcă 
pană la lacrimi pe micul auditoriu. Ferice  de aşa învă
ţător. Dar cum acest dar nu se întâlneşte tot-dea-nna, 
e bine ca învăţătorul să so mulţumească, în lipsa de 
asemenea talent, cu o expunere  rece a faptelor, căci 
elevii pot simţi silinţa nenaturală a sa şi în caşul acesta 
tot efectul lecţiuneî este perdut.

Naraţiunea are  să fie intuitivă căci de altmintrelea 
nu se pote stărni în şcolari interes adevăra t şi durabil 
pentru istorie. învăţătorul trebue dar să enareze faptele 
p ; căt se pote do viu, să descrie personele a tât de 
plastic ca şi cănd şcolarii le â r  av ea  înaintea ochilor 
presentăndu-le tablouri şi hărţi. Mai greu este intuiţia 
internă, stări psihice, sentimente, intenţiuni, caractere. 
In caşuri de acsstea momentele psichologice se vor
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tălmăci prin exemple luate din experienţe de ale co
piilor, in raport cu s tările  lor sufleteşti In fine maî 
observăm că dacă o singură naraţiune nu ajunge, în
veţătorul maî pote repeta, însă pe căt posibil tot cu
aceleaşi cuvinte. Când piesa e m are se înparte în mai 
multe părţi, lormănd unităţi metodice. Se repetă apoi 
bucata povestită cu ajutorul întrebărilor şi în urmă 
câţî-va din cei mai buni elevi vor repeta totă bucata 
ce formează lecţiunea. Se aduc apoi caşuri de asocia
ţie şi se extrage la fine şi învăţătura. Unii povăţuesc
ase tace şi cetirea lecţiunel din carte.

Jnveţăm'ntul istoriei găseşte un puternic ajutor în 
mijlocele intuitive ca: hărţi, reliefuri, escursium la locul 
undo s’au petrecut evenimentele, dacă o posibil. Tablo
urile sinoptice şi genealogice sunt de mare njutor pentru 
studiul istoriei, trebuesc însă duse la cea mal simplă 
expresiune.

Din istoria cursului primar trebue maî cu seamă 
să stoaroem partea imorală, lăsînd partea  ştinţifică şi 
erudiţia pe sama celor alte g rade  do învoţămînt.

O colecţie de gravuri istorice ne-ar fi un puternic 
ajutor pentru popularizarea istoriei naţionale.

Cele mai bune lecţiuni de istorie nu sunt nimic,
dacă nu sunt însoţite de un bun sistem de întrebări»
Aceste întrebări s’ar putea reduce la trei feluri:

1) întrebări ^relative la (apte, II relative la sens 
,̂ i al III relative la apreciare,

întâiul soiu de întrebări se face cu scop do a face
pe copil să ne dea compt despre ceea ce a trebuit sâ 
citească sau să povestească.
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Al doilea soi, se pun eu scop do a cerca chipul 
rum a priceput copilul.

Şi al treilea âu de scop de a deprinde pe copil 
sil reflecteze asupra acţiunilor omeneşti, trecendu-le prin 
filiera raţiune! şi conştiinţei sale.

Mulţi pedagogi şi istorici dintre cel mai eminenţi 
s’au ridicat cu multă dreptate contra obiceiului de ai 
judeca evenimentele şi omenii din trecut după ideile 
Şi preocupaţiunilo presentului. Nu noi trebue să aducem 
in înveţămîntul istoric vederi subiective şi preconce
pute, ci să lă;ăin ca istoria însă-ri, conştiincios studiată 
să ne formeze apreciaţiunea.

** *

Nu de mult timp înveţămîntul istoriei in şcola pri
mară, s’a complectat prin introducerea legendelor is
torice. Este acum întrebarea, dacă aceste poveşti tra 
diţionale trebuesc trecute cu copiii prin filiera criticei 
htorioe, arătând tote contraversele  la care dă naştere 
obiectul tradiţiuneî, ori presentându-l faptele aşa cum 
se povestesc, fără ai ascunde că ele au dat loc la o 
critică seriosă ce o va  cunoşte, făcînd un studiu mai 
special al istoriei. Desigur părerea  din urmâ ar fi cea 
mai adoptabila.

Legendele nu trebuesc presentate  ca un studiu 
aparte de restul istoriei, nu. ci le vom considera câ 
basa acestui înveţămînt ca canavaua pe care vom 
broda în extensă întregul inveţământ istoric din cursul 
primar; fiindu-ne cunoscute : importanţa istoriei, scopul 
el şi normele generale de predare  uşor ne va  fi să



păşim )a lucru, începând cu legendole asupra predăreî 
c ă ro ra  ajî a v e a  de zis cam urmâtorele:

Să presupun că am de predat cea întăî lecţie de istorie, 
care  după program a nouă, e legenda lui Negru Vodă.

In loc de a  iucepo d eo d a tă  cu povestirea legendei 
a.şi căuta maî întăî, sa deştept sau să pun în sufletul 
copiilor, idei de care să leg pe cele din legendă, sau 
cu ajutorul cărora  să se înţeleagă maî bine cele expuse. 
Astfel aşi a trage  atenţiunna copiilor asupra actualelor 
mijloce do comunicaţie (sojele pietruite, strade regulate 
şi luminate) asupra locuinţelor de adî (case fruniose, 
cu ferestre mari) mijlocelo de cultură (ca şcolele de 
tote gradele etc. etc.), asupra siguranţei şi ocupaţiuneî 
nostro şi aşa mai departe. Le-aşl spune că cu căte va 
sute do an*, în urmă, era cu totul alt- fel.

Comunicaţia era grea, locuinţile erau ocolite cu 
ziduri mari, ferestrele erau cu obloane, se călătorea 
cât so pote de puţin şi cu pericolul ehear al vieţeî; 
ţa ra  era pradată  de duşmani, locuitorii trăeau prin 
ascundătorile munţilor etc. etc.

După ce am făcut această introducere, anunţ lec- 
ţiunea şi fac povestirea, într’un stil potrivit cu inteli
gen ţa  copiilor, so pun întrebări copiilor spre a rep ro 
duce bucata, mai întăî parte  cu parte  şi apoi în întregime 
urm ează  morala etc. La finea lectiunoî se va  găsi 
scrise pe tablă titlurile unităţilor metodice. Se scot 
cărţile, se a trage  atenţiunea asupra chipului din car te  
so face citirea bucăţii explicăndu-se ceea ce se crede 
neînţeles. Dacă ne-am afla la adoua, a treia legendă 
Introducerea sau analisa se face prin resum area lecţi- 
uneî precedente şi apul urm ează stârnirea ideilor aper-
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copţivo şi anonţaroa după caro une-orî arătăm tablo
ul respectiv.

** *

Întregul conferinţei mele care  Pam p rea  desvoltat 
in raport cu timpul de care dispunem, pote li folositor, 
dar partea aceia care-I cliear necosară e desigur aceia 
în care  am expus normele predăreT, din care vă  rog 
a-mi da voie să fac un scurt resumat.

L i  ori ce lecţiuno de istorie planul do acţiune al 
propunătorului trebue să fie urm ătorul:

1. T rebue  să ne însuşim fondul, consultând câţi-va 
autori. Avend cadrul determinat îi dăm forma cea mai 
apropiată de mintea copiilor. Notăm pe hârtie tote luc
rurile de care se vorbeşce în noua lecţie, datele, obi
ceiurile, organisâţia ţării etc. etc. Deşteptăm tote 
aceste cunoştinţi în mintea copiilor, prin întrebări sau 
osplicări aducem în punctul luminos al conştiinţei ulti
mele evenimente cunoscute de şcolar, evenimente 
care au să intre în legătură causală cu noile fapte. 
Se anunţă noua lecţiune. Se face expunerea  do către 
învăţător. Se chestioneză copiii. Se nareză  lecţia do 
coi mai buni şcolari fără întrerupere. Resum area jocă 
un rol însemnat, cu ajutorul ei putem face compunerea 
ce ne cere programa, la linea trimestrelor. Se trago 
conclusia pe care învăţătorul trebue s ’o aibă formulată
• le înainte. Aceasta se dobîndeşce sintetizînd dintre cu- 
noşcinţi pe acel» caro vor forma premisele conclusieî. 
Conclusia se scrie une-ori pe tablă de către  învăţător 
şi de către copii pe caete împreună cu titlurile unită
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ţilor metodico. Une-orî conclusia e înlocuită prin sentinţe 
morale, proverbe şi poesii relative la lecţia predată.

Ne maî române acum aplicaţia.
Mulţi cred că la o lecţie de istorie nu se mai tace apli

caţie, că dură aici nu-i vorba ca la Matematici d. e. unde so 
pote da o problemă, la care şcolarul să potă aplica regula 
ş tiu tă; cu tote acestea se cere şi e de forte multă trebu
inţă să facem aplicareşi la lecţiile de istorie. Câte sen
timente nobile şi patriotice, câte judecăţi sănătoase nu se 
pot desvolta la copii cu aceste aplicaţiuni. Cu aceasta pu
tem desvolta caracterul. Ca să facem aplicaţie la o lecţie de 
istorie n ’avem  decât să propunem copiilor problema unei 
comparaţiunî între faptul espros şi un altul identic, ori cu 
totul opus : d. e. comparaţia între revoluţia de la 1848 
şi do la 1821,— comparaţia între patriotismul omeni 
lor de la 1848 şi de Ia 1769, ori comparaţia între s tarea  
ţării între timpul lui Miliaî Bravul şi Brăncovenu etc. 
Sau putem cere să se facă şi să se espună resumatul 
unei locţiuni ori resumatul faptelor unei opoce.

Tonul înveţămîntuluî a târnă  de situaţiunea ce des
criem, fiind trişti când descriem timpurile de grea cumpăna, 
entusiasmaţî când descriem faptele do isbândăale  eroilor 
şi dornici de înaintare când descriem progresele naţiune!.

Când în fîe-care învăţător va  fi o iubire de pat- 
rio ca Ion Vodă cel Cumplit, atunci în fîe-care Romîn 
v a  ii un Popa Stoica şi în fie-caro Romîncă o Maria 
Putoeanca.

T- G* Ionescu
D irigintele şcolei diu Tîrgut 

Paşcani
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4 Lecţie de Exerciţii de memorie 

Toporul şi pădurea

DIV. III, AN, II RUR.

P L A N U L  LECT1UNEI

I. a) Cu ce tfiem lemne ? Câte părţi deosebim la 
topor ? Din ce e tăcută coda toporuiuî ? l ’entru ce se 
punt' la topor, codă?  L)e unde se aduc lemnele V

b) Astă-dî, vom înveţa o istorie trumosă despre 
,,'l'oporul şi Pădurea".

II. a) Se povcstesce de înveţător, cuprinsul intregei 
poesii, după urm ărorele puncte :

1. Un ţeran  începu sâ sluţescă pădurea, cu un 
topor fără codă.

2. Ţeranul n’a isbutit.
3. Ţeranul, punend toporului codă, şi-a ajuns 

scopul.
b) S j cetesce de înveţdtor, in triga  poesie, ra r şi cât 

se pote de natural. Vedî „Cartea de Cetire" pentru 
div. III an. II, de G. D. Scraba etc., pag. 127.

c) Se cctesce poesia, în întregime, de un şcolar bun.
d) Se cetesce, din nou, poesia, de cătră elevi, pro- 

i'ocându-i inveţătorul să spună înţelesul celor cetite, la fie 
care frasă.

Se esp lică: inventă— descopere.
e) Se reproduce poesia de către şcolari, cu VOl'bele 

lor proprii.
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1) Idea Jundamentală sau morala jab  ulei. Poesia 
predată o o fabulă. Autorul ei a voit să no ara te  prin 
acos tă  poesio, că cele mai multe rele nu ne vin de la 
streini, ci lot de la.. unul de-ai noştri.

111. a) Sa no iubim unul pe altul, să 110 iubim ţara!
b) So dă de memorisat poesia, acasă.
c) După co so va deprinde de şcolari recitarea 

poesieî, să va da do scris, din gând, într’o l/.t oră do  
ocupaţie,

NB. In şedinţa viitoro do exerciţii de metnorio, 
când se va repeta poesia predată acum, se va face, 
pe scurt biografia, luî Grigoro Alexandrescu. Uetindu- 
so în carte  notiţa biografică, so va  explica ; satire — 
poesii in caro autorul atacă relule şi prostiile om eni- 
lor ; meditaţiunî ~  gândiri ; impresiunl de caii/orie ~  
mişcări sufletesci avute cu ocasia călătoriei (pe caro a 
făcut-o po la mânăstirole din Oltenia).

Intr’o V2 do oră suplimentară, se va  coti de învă
ţător, din revista „Albina", an I, pag. 43U „Notiţă 
dospre viaţa lui Grigoro A lexandrescu", arătând şi 
lăsând po copii să privescă, câte-va momente, portre
tul acestui poet.

V. (^ostăctyescu
Iuvcţătorul comunei Şoldănescî, Cotuna 

Hârtop, Jud. Suceava
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Coiii])uiierile şi genurile lor
(IJrmare)

In ceea ce privesce treptele  formale, liber o fie



care dascăl, să so conducă după acolo cari-i convin 
mai Inne, sau cu cari e mai deprins.

Astâ-di, mai (le-care metodist are  treptele lui for
male. Ori-earo ar fi treptele formale şi or! câte ar li 
ele la numer, tote au de basă aceleaşi leg! psihologice.

Eu am predat şi predau compunerile—şi ca mine 
vor mai fi si alţi!— după aceste trepte formale :

I. Pregătirea,
II. Anunţarea,
III. P red a rea ,
IV. Asociarea,
V. Generalisarea,
VI. Aplicarea şi
VII. Semnalarea.

T  V
Climoscl
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Escursiui\ea la SIHL/V
(Urmare)

A doua (li dimineţă plecăm cu carul cu boi în spre  
Sihla. Un timp mergeam împreună, toţi pe jos, îndeletnicin- 
du-ne în drum cu culesul fragilor şi căpşun clor. Trecem 
delurî, coboram văî şi ne scăldăm în măr! de margarete,- 
albăstrele şi garofiţe. Din când în când un fag ne umbresce, 
un arin doinesce din crengi. De la uu timp, Veta, Dl.D., 
fratele şi cu mine, ne retăcim complectaminte de ceilalţi.

Din pădure, îu pădure, dam în plin codru. Pe drumul



aşternut c’o pătură mole din miile de frunzî roşietice, suflate 
de anT, nu se aud alte glasuri de cât ale nostre. Dor 
foşnetul frunzelor şi ţăcănitul ciocănitorei, ne mal întovă
răşesc în acel pustiu selbatic . . ; ici, colo, ttiîncî urieşe, aco
perite cu păduri de muşchii! străjuesc drum ul.. . Liniştea de 
morte ce era în juru-ne, acea pătură grosă de fol ruginite, 
spulberate de dec! du an! urieşele stâuc! ce apăreau din loc în loc, 
Îmi făcu impresia unu! vast cimitir . . ;  plrea ca mă aflu lntr’o 
veclie cetate, într’un castel fermecat, din poveşti, unde resunase
o dată, sgomot, mişcare şi vieţă, dar‘. . . ventul stingeri suflă 
tn palat, şi aripa morii! atinse pe cei vii . . ; iconaeî o vedea! 
pretutindeni . . . Acele frunzi verq! şi pline ie vîeţa de 
altă dată, şi care îngrăşaţi acum pămîntul, îmi zugrăveau 
ochilor, osemintele celor ce locuiseră odinioră acest palat 
neînsufleţit; iar stâncile ce apăreau pe după desişuri de 
brad!, îmt păreau monumente ce străjuesc căpătâiul uuu! 
pumn de ţerenâ omenescă— ; ventul sufla jalnic prin 
frunzişul capacilor, şi paseri selbatice întrerupeau din când în 
când, liniştea şi tăcerea mormentală din juru-ne; şi glasul 
lor reguşit, atât de sinistru, atăt de selbatic şi de jalnic, 
în cât simţeam, cum ni se râdica perul de pe cap . . . 
şi cât de greu apăsa asupră-ne, atmosfera acestei „vale a 
plîngeni" . . . ; şi apoi . . . .  totul reintra în tăcere ! 
Aciiaş! codri, aceleşî stânci, aciiaşi vultanl mândri, ce-şî 
fâlfâe, a lene, aripele, prin tăriile vesduhului. . . -

La un moment dat, mlaştini, în carlpiciorul se tot duce, 
se aşterneau drumului; în dreptă nostră se rădicau munţi 
urieşi. Vcdurăm bine, că ne-am letăcit, Ce era de făcut? 
înaintarea devenise cu neputinţă, ca să ne întorcem îndărăt 
nu mai puteam, căci nu maî cuuosceam drumul . . . Singura 
speranţă de scăpare, era să urcăm muntele, cu alte cuvinte
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să ne rădicăm pe un părete lunecos ca ghiaja.— Să-ţi des
criu greutăţile acelui suiş, mi-ar fi peste putinţă. După un 
vlrf se rădica altul, şi altul, şi altul, de credeam că nu mai 
au sfirşit. Ou cât urcam, cu atât muntele devenea mai 
vertical; semeuţă de brad, scuturată de vent, năpădise cus- 
tele muntelui şi-l făcea urcarea mai anevoiosă. Lunecam la 
fie ce pas; ne acăţăm cu manele de o buturugă, de vr'un 
ciot, ici şi colo de tufe betrene de smeură, sau de crengu
ţele unui brad abia reSerit. Şi dacă n’am fi avut acest 
ajutor, apoi de bună semă, că şi astă-di, am zace în 
prăpastia din vale.

Ajungem pe înălţimi mari; dăm dc un şes, pe costele 
căruia se întindeau betrene păduri de bradi. Insfărşit, audim 
glas de om! Erau lucrători ce parchetau pădurea pentru 
cherestrea.— Ne-au adus puţină apă într'un corn. spunendune 
că de acolo, dăm spre Hangu, Cehlău . . . .  Trebuia să ne 
întorcem dară, cale de deci de chilometri. Apucăm pe alt 
drum, pe uude se cunoscefl şi urmele carului, în care se 
aflaseră ai noştri, şi cari acum, sosiţi la s 'bit, şi îngrijaţi
de întârdierea nostră, trimeseră omeni să ne cautc, pe când
bunul călugăr poruncise să se tragă clopotele, dor le-om 
audi. —  Mergem încă mult şi dăm de cămp coperit cu 
flori, şi presărat cu numerose stânci. O surată ne îndreptă
calea, un călugăr ue strigă desus.de  pe stăncâ, şi însfîrşit
dăm peste Sihla . . . .  o dată cu apusul sorelui, şi noi 
plecaserăm din Văratic, pe cănd se îugăna uoptea cu diua.

Prăpădiţi de osteneală, însetaţi şi flămând! ca nişce 
lnpî, luarăm masa, şi apoi, întovărăşiţi de călugăr, ne sili
răm sus, la stâncă, de unde ne puteam da mal bine semă de 
posiţia schitului.

Ce tablou măreţ! Ce privelisce grandiosa, lţ! oferă
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natura! Totă măreţia şi selbătâcia firii se arată aci, In 
plină splendore!

Codri de bradî, se aştern, cât ţine zarea, pe munţii 
înalţi pană la cer! Şi capetele falnicilor bradî, pare că, 
ating albastrul nemărginitului! Stânci uriaşe, betrene ca 
vremea, ca dînsa de statornice, stau neclintite de veacuri 
pe coatele munţilor, înfruntând cu nepesare, furtunile şi 
vijeliile vremii! Văi prăpăstiose, în brâu de munţi încinse, 
par că se prăbuşesc în adâncimi. Covor de păduri se aştern 
pe întinsul munţilor. Culmii urieşe de bradî străjuesc 
păiăiaşe ce şopotesc tainic îu adâncimea văilor!

Frasini, stejari şi plopi, mestecăm şi arini, fagi şi 
carpeni, brad! şi paltini, încing mândra horă la bătaia 
ventului; ei cântă, şi căntul lor duios şi sublim, îngână 
pe un glăsuit ademinitor, o doină cerească şi fennecătore 
— doina codrului — de apururi neiuţelesa doină, ruga (le 
seră a betrenelor păduri! Şi cântul lor se înalţă încet, încet, 
din adâncimile văilor, străbate văsduliul, şi un fremăt de 
bradî, un auet de codru, umple albastrele tării cu accentele 
unei musiel nespuse de dulce, negrăit de fermecătoare! . . 
Departe, departe, in albastre şi haotice înălţimi, troneză 
nepătrunsul şi imensul nemărginitului! . . .

Sufletul nostru, perdnt în selbătăcia şi măreţia lut, îşi 
Înalţă gândul mai sus, cătră creatorul şi stăpânul acestor 
haotice tării! Un sentiment de neînţelesa temă, unit cu iubire 
şi dragoste, îţi întornă paşii cătră schitul de-alături, unde, 
genunchiul ţi se încovoae şi gândul să înalţî cătră Dânsul!

Bisericuţa acesta de lemn, bătută de vent şi de ploe, 
cu o singură iconiţă, aşedată pe altar, c'o înfăţişare atât 
de simplă şi de iuohorîtă, îţi îndrumă sufletul către idei
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trista şi melancolice. Şi te gândeşti că, în vale ori în del’ 
la şes oii la munte, pretutindeni oma-î acelaşi!!

Aceeşî nesiguranţa a puterel sale, aceeşî şovăire, 
a< oe?i  neputinţă de a petrunde încâlcitele taine ale firii de 
unde—-la toţi— acelaşi isvor de sentimente de sfielă, de 
credinţă, aceeşî trebuinţă de a simţi ajutorul unei puteri 
supcriore lui, aceeşî nevoe de a-şi înalţa simţirile către 
ziditorul şi conducătorul acestui haos nepriceput!....

Mult, mult, am fi remas noi acolo, pe acele înălţimi 
şi ruin! de stânci, dacă amurgul ce se tot lăsa peste văi, 
nu ne-ar fi amintit că, curănd mantia nopţii- - ţesută in 
umbră şi întuneric — avea să se lasă asupră-ne.

Coborănd de pe stâncă, visitarăm în trecet şi peştera 
martirei Teodora, ce inspiră o dată pe duiosul Nicoleanu.

Ne-am întors pe înoptate, de asta dată cuminţi,— 
toţi în căruţă.

Vorbă, cântece, gălăgie. Păduri de brad.1 într’o 
parte şi alta, luna ne lumina calea, ce ţermuia malul unul 
pâifiu somnuros, şi stelele apăreau una câte una . . .In tra 
răm prin vadul dintre munţi, în grandiosă Agapie.

Luarăm masa în car, sub cerul albastru, iar la Văra
tic, ajungem târziu, târziu, cănd cucoşii anunţau revărsatul 
(lorilor..............

Acum sunt în cerdac. La biserica din apropiere se 
trag clopotele, şi sunetul lor duios şi melancolic, îmi înto
vărăşesc liniile.

Bate ventul şi-mi aminteşce dile trecute . . . , nopţi 
de vară petrecute acasă, la vatra părintescă, când, singură 
în balcon, me pierdeam în întunericul poetic al nopţii, şi 
visam ore intregi. la palida lună,— timpuri, timpuri, duse
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pe aripile trecutului . . . !
Primeşce o dulce îmbrăţişare de la depărtata ta

Olteo
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Cu explicaţiunl necesare.

(Urmare)

XCIV. Capet.

237. Tote 'n lume au un capot, adică nimica nu 
ţine cât lumea. Humana vana.

238. Om scote-o noi la un capot, adică am să dăm 
de un sfîrşit, ne vom ajunge ţinta, vom reuşi.

239. N'o mal scoţi în capete cu ele, adică nu te 
mai poţi înţelege.

240. l-a făcut capotu, adică l’a mântuit de vieţă.
241. Capctu, adică pe sfîrşit, gata.
242. Ne vom mal întâlni noi macar la im capot 

de pod , adică să nu te gândesc! că n ’o să se maî în- 
tâlnescă om cu om ş’apoî . , .

243. I-am dat de capOt, adică l-am aflat.
244. Pune capot o dată, adică sfîrşesce.

XCY. OaprA.
24f». Capra face şi 6ia trage, se dioe de col care 

sufere pentru altul.
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2 4H. Capra sare mana, lada sare casa, se dice când 
vedl că copilul întrece încă pe părinţii seî, în ale lume! 
(mai cu seină rele).

247. C ap ră  rîidsă, se dice celui reu ra re  încă tot 
umblă cu capul pe sus.

XCVI. Car.

248. Are /finele cu carul, adică f. mult.

XCVII. Care.

24!i. Care mal de care , adică cu toţii pe întrecu
tele.

XCVIII. Carlti.
250. Râde ca c a r iu  ’n lemn, se dicc de col care 

caută tot la pricini, în casă, de te omoră.

IC. Carte.

251. A l  carte, al parh , adică dacă al ceva  la 
mână scris, tot mai bine ; dacă însă sciî si carte si 
mal bine.

C. Catrafus.

252. Ş*a luat catrafusele, adică s’a dus cu totul 
lui tot, pa r’că nici n ’a mai fost.

CI. Casă.
253. Casa omului e şi raiil şi Iad, se dice când e 

ceva şi mai reu  în casă, să nu te superi tare.
254. Să disvălim casa vostră, s" acoperim pe~a nos- 

tră , se dice când cine-va v ra  s’a ră te  că n’aro de lucru 
şi mai vorbesce că adică să nu şedem degeba . . . . 
ca glumă.



255. E  strim t în c asă ,  adică ai dice ceva, aî faco 
ceva, da e cine-va care nu pote şi nu trebue să audă 
şi să vadă  . . . Impedică.

250. Dute la casa cui te are, că mai bine ’i pare. 
se di ce celui care vine când şi unde nu trebue şi po 
care nu-l poţî suferi.

257. N u ţine (duce) casă bună cu el, adică nu 
trăesce bine cu el, nu se împacă bine.

258. Omul, în  casa lui, tiare voie să stee unde 
vra ? Se dice celui co ’şT alege un loc nepotrivit do 
stat, in casa lui, de la povestea celui ce de frică sta 
sub masă.

259. Aşa mat vii de-a casă, aşa e bine şi potri
vit ce faci.

260. Se face el stăpân in casa omuhti, adică sp a- 
mestecă acolo unde nu’i treba lui.

CIL Căciulă.
2 6 1. I-a cşit păru prin  căciulă, se dice celui caro 

atât de mult a aşteptat c e ra .
262. Pune căciula în băţ şi te judecă sau judecă-te 

la căciulă, se (,lice celui care  să portă  fără nici o j u 
decată sau socotinţă, că nici n’aro cine să ’l mai jude
ce, de cât el la sine însuşi, la capul lui.

263. Pe căciulă, adică am pus a se da pe căciulă, 
adică de fîe-care.

264. Are să me roge cu căciula ’n mână, adică 
are  sâ ’i pară reu, are  să vină tot la mine.

(V a urm ă) Q c o i ' i i c  =&. (Z O sm o V ic l
Tg. Nemţii
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Balcescu, vieţa, scrierile sale.
(Urmare)

La vîrsta do 1!» ani el întră în serviciul armatei 
cu rangul de cadet (sau iunker, de la cuvîntul german 
.,iung“=:tener) în cavalerie  ca toţi feciorii de boer, în 
urma stăruitorelor cereri ale mamei şi ale rudelor sale 
a-şi aleg j  o carieră. El preferise miliţia, pentru că-î lăsa 
timp mai liber na să-şi urmeze studiile sale neîntrerupt 
şi pentru c l biurocraţia nu putea conveni unul carac
ter neatârnat, mândru, ca al seu.

In contra obiceiurilor fraţilor sei de arm e, tenorul 
Bălcescu consacra orele do recreaţie studiului autorilor 
clasici şi mal ales istoriei naţionale, pentru caro simţea 
vocaţiunea.

Către (inele anului 1839, el avu  curagiul de a  lua
i rţiativa uueî 'nstituţiuni folositore: propuse deschiderea 
unei şcoli pentru învăţătură militarilor de rangurile de 
jos. Vodă Gliica primi cu plăcere propunerea şi-l insăr- 
c in ă  chiar pe dînsul cu funcţiunea de profesor. Resul- 
tatele fură minunate.

In patru luni el învăţa pe „unter-ofiţerii" regim en
tului No. 3 ce se alia în garnisonă la Bucuros ji, să 
citescă şi să scrie, cele 4 operaţiuni din aritmetică, 
iar din geografie împărţirea politică a Europei.

Scandalul însă fu mare. La una din lecţiuni întătn- 
plăndU'Se să asiste şi un şef de companie al regimentului, 
No. 3, când tenorul profesor vorbea elevilor sei despre 
populaţiune şi întinderea teritorială a statelor, de odată
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este întrerupt şi apostrofat de către acel şef cu urme- 
torele cuvinte: „Cine v re o d a tă  a putut mesura pămC'iitul 
şi numera cate lighione do 6111311! şi de limbi mai sunt 
pe faţa luî!“ .Bietul profesor . . . .  fu silit aş-T îneca 
rîsul.

La examenul ce elevii de teră  la linele anului, 
asistă şi Vodă Chica pi rem ase  pe deplin mulţumit, 
dar fîind-că consulatul rusesc nu putea privi cu ochi 
buni o asemenea întocmire folositore, şcola se desfiinţa.

Cu câţî-va ani mai înainte, se formase în ţeră o 
partidă liD *rală şi patriotică, care  făcea oposiţie puter- 
nijă lui Alecu Vodă Ghica; această partidă organizase 
loja masonică, societatea filarmonică, teatrul naţional.

Nioolae. Bălcescu. inspirat de o credinţă seriosă 
pentru regenerarea  societăţii, întră în relaţiuni strînse 
cu Câmpineanu, capul partidei naţionale, care reuşise 
a strânge în juru-1 tot ce e ra  maî cu inimă şi maî cu 
inteligenţă în ţeră. La 1838 acesta partidă alcătui un 
proect do constituţie în care se proclamau: egalitatea, 
unirea cu Moldova, principe străin împroprietărirea ţera- 
nuluî, emanciparea femeii. Se iscăli proectul şi colone
lul Câmpineanu plecă prin Turcia în Europa occidentală, 
împuternicit să negocieze în cea dintâi, rescum perarea 
tributului prin o sumă analogă, şi în Europa să pro
pună Unirea ţerilor, aboliţiunea protectoratului rusesc 
şi să găsescă şi v re  un principe strein. Colonelal Câm
pineanu a v ea  cu el acte autentice prin care să arete  
aroganţa şi proectele Rusiei în ţerile nostru, şi să com
promită pe Ghica Ia Constantinopole ca hain, iar în 
Europa ca instrumentul planurilor ruseşcî. Proectul de



eonstituţio so depuse la cabinetele A ng lie i , Francioî, 
etc. La întorcerea în ţeră, Câmpineanu fu aresta t «lin 
ordinul Rusiei şi trimis la Plumbuita. Acesta indignă 
partida naţională, şi Bălcescu, cărui a tiu-i lipsea nici 
resoluţiunea torte, nici curajul revoluţionar, so puse 
împreună cu Mitică l'ilipescu în capul unei conjuraţi- 
uni: Era  anul 1810, când, sultanul Mahmud muri; Ibra- 
liini, fiul lui Melmiet Paşa al Eghiplului, se apropi
ase do porţile Constantinopolei, şi un conflict european 
sta gata  de a isbucni, Bălcescu creduse că tocmai este 
timpul de a resturna pe Vodă, de a mentui patria  de 
jafuri şi abusuri, do a rădica ţe ră  totă în picioro şi a 
o pregăti pentru lupta contra năvălitorilor cari ar fi 
vuit să 110 răpescă naţionalitatea. De aceea şi repezi 
câte va  proclamaţiunî cu un program de o noue cons- 
tituţiune.

Complotul se descoperi; Vodă Gliica nu vedu in 
acesta mişcare de căt o conspiraţie in contra vieţii luî> 
însă se înşelă, căci Bălcescu nu ura po Vodă. Acesta 
soia bine că nefericirile ţeriî decurg din situaţia politi
că creată  de Muscali şi că domnul ori cât de bune 
intenţiuni ar fi avut, e ra  paralisat de influenţa streină 
şi de omenii ce -1 înconjurau. Filipescu stătu 2 ani în 
îucliisorea de la Snagov cu piciorele în apă, din car*3 

rausă muri, iar Bălcescu 2 ani la mănăstirea Mărgineni, 
piină ce Bibescu se sui pe tron şi-l liberă. „In incluse
le  el studie Istoria naţională, îi operă un câmp întins 
şi fertil de exploatat. Pentru culegerea documentelor, 
inscripţiilor şi tradiţiilor, făcu o căletorie pe la ni;.nă- 
iiirile din Carpaţi" căutănd, — după cum ne*o spune
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însuşi — sub ruine, urmele măririi strămoşesci. “
In 1848 debuta cu publicarea în „Foea sciinţilica 

şi literară" (ce apărea  în Iaşi sub redactarea lui 
Cogâlniceanu, A lexandri şi Ion Ghica) a unei lucrări de 
merit: „Puterea arm ată la Români", pe care o laudă 
mult Eliad în „Curierul românesc." „Puterea armatei" 
apăru şi’n limba francesă în „Revue de l'orient", la 
1 8 4 6 . Tot în „Foea sciinţilică şi l i terara" Bălcescu 
publică: „Comentarii asupra bătăliei de la câmpii Rigăi 
sau Cosova“, unde arată  că Românii n’au (ost trădători 
în aceea bătălie.

• La 1848 colaboră cu A. Tr. Laurian la revista 
„Magasinul istoric" în c a r o — după cjiii spune Cogălni- 
ceanu — tenorul N. Bălcescu tra ta  chestii istorice şi 
socialo c u .o  vervă , cu bărbăţie, cu un stil necunoscut 
încă in jurnalistica romănescă.

Studiile sale loveau adânc despotismul dilel, pro- 
teetoratul rusesc, clasa aristocrată, dar aruncau seminţT 
în ogorul naţional şi pregăteau spiritile pentru revoluţie.

Din pricina unui alt studiu: „Starea socială a mun
citorilor plugari" Iu nevoit să se expatrieze, căci guvernul 
căută să-1 aresteze. Prin Italia şi Franţa  timp do 3 ani 
do ijlile adună material pentru opera: „Epoca Românilor 
sub Ylilniu Vitezul".

El îndemni pe tinerii studenţi Moidoveni şi Mun
teni la formarea a doue societăţi: una iu Bucuresci şi 
a lta  la Paris cu acelaşi scop: Lum inarea naţiuneî. In
aceste societăţi se cimentară acele legături cori aveau  
să folosescă atât de mult, maî în urmă ideii salvatore 
a Unirii.

(Va urma) O l i m p i n  :p l ţ e o d o F u
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